



# 书写竞进有为的高质量发展新答卷 奋力推进中国式现代化云南实践

全国人大代表、云南省省长 王予波

## 访全国人大代表

本报记者

董庆森

## 湖北省省长王忠林

柳

洁

过去的一年，湖北发展极不平凡。全国人大代表、湖北省省长王忠林在接受经济日报记者采访时表示，湖北坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定习近平总书记赋予的建成中部地区崛起重要战略支点的使命任务，加快建设全国构建新发展格局先行区，奋力推进中国式现代化湖北实践，交出了难中求成、竞进有为的高质量发展新答卷。

“面对复杂多变的外部环境，面对交织叠加的风险挑战，我们坚定把牢经济建设这个中心工作和高质量发展这个首要任务，全力以赴强信心、扩内需、稳增长，湖北经济保持稳中向好、进中提质的良好态势。”王忠林代表说，去年湖北地区生产总值达到5.58万亿元，增长6%，在经济大省和中部地区增速都是第一位，走出了一条“疫后复苏—复元打平—重回赛道—修复向好”的发展曲线。今年，湖北把“聚势提升”作为发展的关键词，确定6%的经济增长目标，努力聚全球全国发展之势，聚科技产业变革之势，聚湖北昂扬奋进之势，奋力推动发展实现新跨越。

科技赋能、产业焕新，湖北跑出高质量发展加速度。“湖北是科教大省、工业大省。我们锚定新型工业化这个主攻方向，统筹传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育‘三线并进’，加强科技创新和产业创新深度融合，促进新质生产力加快成长壮大。”王忠林代表说，湖北着力做强科技创新这个发展新质生产力的核心要素，加快建设武汉具有全国影响力的科技创新中心，1家国家实验室+10家湖北实验室+8个重大科技基础设施+163个国家级创新中心+477家新型研发机构的战略科技力量矩阵基本形成，29项“卡脖子”关键核心技术攻关取得明显进展。当前，湖北正着力构建以5个万亿元级支柱产业、10个五千亿元级优势产业、20个千亿元级特色产业为骨架的“51020”现代产业集群，“光芯屏端网”、汽车制造与服务、大健康三大产业今年有望达到万亿元级。

湖北地处中国中部、长江中游，是全国唯一一个同时布局航空专业货运枢纽、长江航运枢纽、国际铁路货运枢纽的省份。王忠林代表说，湖北着力加强枢纽型重大基础设施建设，陆海空三个“丝绸之路”交汇点的枢纽地位更加

凸显。黄金水道通江达海，万吨巨轮可通过长江直达武汉，武汉港集装箱吞吐量位居长江中上游第一位，日本、韩国的货物在武汉阳逻港换乘中欧班列直达欧洲。空中丝路链接全球，亚洲最大的国际专业货运机场花湖机场建成，开通国际国内航线62条，货运量今年有

规模以上工业投资首次突破千亿元，增幅居江苏第一位。消费在经济增长中具有基础性作用。淮安充分发挥区域消费中心优势，举办了一系列消费促进活动，发放新能源汽车购车补贴1500万元，带动销售额7.04亿元；以贯穿全年的文旅嘉年华大力促进文旅消费，2023年接待游客数量和旅游业总收入增幅均超70%。在建立健全相关机制方面，淮安激励各级党员干部敢闯敢干、比学赶超，12项工作被国家有关部门推广或列入全国试点，25项工作获江苏省政府督查激励。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、十分关心云南发展，习近平总书记两次亲临云南考察，对云南工作作出了一系列重要指示批示，给予我们最根本的遵循和指引、最强大的鞭策和动力。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，推动经济社会发展实现历史性突破，经济总量继2012年迈上1万亿元台阶后，在2018年迈上2万亿元台阶，在2023年首次突破3万亿元大关。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。我们牢牢把握高质量发展首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持“三个定位”，锚定“3815”战略发展目标（3年上台阶、8年大发展、15年大跨越），大力发展资源经济、园区经济、口岸经济，坚定不移推进市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程，难中求进、干中求进、变中求进、稳中求进，经济持续恢复向好，发展质量稳步提升，中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。

第一，在工作导向上坚持“两个一切”，一切符合新发展理念的都大胆地干，一切不符合新发展理念的都坚决不干。始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展，用好“指挥棒”、设置“红绿灯”，加强正面引导、负面约束，制定实施高质量发展做好项目工作、全面加强资源节约等政策措施，开展“半拉子工程”“形象工程”“面子工程”等专项整治，引导广大干部以过硬的立场、品质、能力、意志推动高质量发展，经济增长由投资拉动向产业、消费拉动转变，工业由传统产业拉动向传统产业、战略性新兴产业

“双轮驱动”转变，投资由房地产开发、基础设施拉动向产业投资拉动转变，以效率变革、动力变革促进质量变革。

第二，在目标方向上锚定“三个定位”，全面提升云南在全国发展大局中的地位和作用。坚持把“三个定位”作为总牵引总抓手，努力把战略定位转化为现实地位。在努力成为我国民族团结进步示范区上，有形有感有效推动中华民族共同体意识深入人心，累计创建137个全国民族团结进步示范区示范单位、居全国第二位，高质量建成374个现代化边境幸福村，民族地区经济增速和农村居民人均可支配收入增速高于全省平均水平。在努力成为我国生态文明建设排头兵上，持续深入打好污染防治攻坚战，九湖水水质总体向好，森林覆盖率率和城市空气质量稳居全国前列，绿美云南建设全面提速。在努力成为我国面向南亚东南亚辐射中心上，务实推进面向印度洋国际陆海大通道建设，创新开行“沪滇·澜湄线”“澜湄蓉渝欧快线”等国际货运班列，中老铁路发展远超预期，与周边国家经贸合作更加密切、人文交流日益深入。

第三，在工作路径上聚焦“三大经济”，着力构建符合云南实际、具有云南特点的现代化产业体系。坚持以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入国内大循环和国内国际双循环，加快建设产业强省。做特做强资源经济，推动资源优势加快转化为产业优势，农产品加工产值突破1.4万亿元，以硅光伏和新能源电池为代表的电子行业连续18个月保持25%以上增速，接待游客数量逾10亿人次、旅游收入达1.4万亿元。做大做实园区经济，实施开发区振兴三年行动，加快推进昆明、曲靖承接产业转移园区和磨憨、瑞丽、河口沿边产业园区建设，集中打造一批千亿元级产业集

群，89个开发区规模以上工业增加值增长7.7%。做优做活口岸经济，统筹口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设，智慧口岸建设走在全国前列，口岸进出口货运量增长32.2%，磨憨铁路口岸成为我国对东盟的第一大铁路口岸。

第四，在具体抓手上推进“五化”进程，加快培育高质量发展新动能新优势。充分发挥市场化、产业化、法治化、生态化、数字化牵引性作用，促进发展方式加快转变、新旧动能加快转换。提速市场化进程，深度融入全国统一大市场，推动经营主体“多活大强”，每千人拥有经营主体数量首次超过全国平均水平，创新建设中小企业融资综合信用服务平台，受到充分肯定并在全国推广。提速产业化进程，大抓产业、主攻工业，全力兴实体、强制造、抓创新、育集群、促融合，培育发展新质生产力，推动产业结构加快向中高端迈进。提速法治化进程，加强法治云南、法治政府、法治社会建设，政务服务事项网上可办率达98.02%、全程网办率达81.97%。提速生态化进程，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，全力提升绿水青山的品质，实现金山银山的价值，推动生态高品质与发展高质量齐头并进。提速数字化进程，用“数字”为经济赋能、为发展提质、为治理增效，中小企业“上云上平台”数量突破9万户，数字经济核心产业营业收入达3187亿元。

2024年是新中国成立75周年。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在推进中国式现代化进程中找准定位、明确方向，扭住经济转型升级这个“牛鼻子”，守底线、稳支撑、增动力、上台阶，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，走稳走实中国式现代化云南实践之路。

## 史志军代表——

### 聚焦中心工作深化改革创新

本报记者 薛海燕

“新征程上，江苏要勇挑大梁、走在前列，必须以时不我待的精神状态抓好当前。”全国人大代表、江苏省淮安市委书记史志军说，淮安坚持把“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”贯穿各项工作始终，以攀高比强、跨越赶超的工作追求，推动经济社会发展稳中求进、持续向好，在真抓实干中积极展现淮安担当作为。

史志军代表回顾淮安市2023年发展成绩时说，淮安地区生产总值成功迈上5000亿元新台阶，同比增长7.8%；其中10项经济指标增幅居江苏前三位。产业项目是支撑也是后劲。淮安围绕“7+3”先进制造业集群建设持续发力，全年新签约50亿元以上产业项目32个，11个在建百亿元级重大产业项目有8个首期竣工投产，有力支撑了

规模以上工业投资首次突破千亿元，增幅居江苏第一位。消费在经济增长中具有基础性作用。淮安充分发挥区域消费中心优势，举办了一系列消费促进活动，发放新能源汽车购车补贴1500万元，带动销售额7.04亿元；以贯穿全年的文旅嘉年华大力促进文旅消费，2023年接待游客数量和旅游业总收入增幅均超70%。在建立健全相关机制方面，淮安激励各级党员干部敢闯敢干、比学赶超，12项工作被国家有关部门推广或列入全国试点，25项工作获江苏省政府督查激励。

“展望未来，淮安将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，深化改革创新，努力作出更大贡献。”史志军代表说。

## 方正峰代表——

### 以“智改数转”推动制造业升级

本报记者 袁 勇 夏先清

展水平不断提升。2023年，濮阳市制造业投资增长47.5%，获得全国资源枯竭城市转型绩效考核“三连优”，成功入选创新驱动示范区。

方正峰代表介绍：“濮阳市强化‘项目为王’理念，在项目建设上攻坚克难，持续夯实制造业根基，建成一批高标准制造业项目。企业是制造业智能化改造、数字化转型的实践主体。濮阳市树

牢固树立服务理念，全力优化营商环境，帮助企业顺利渡过资金筹措关、要素保障关、市场开拓关、转型升级关、审批办件关、政策兑现关，为企业充分发挥能动性、推动转型升级保驾护航。在招商引资、项目建设和优化营商环境等一系列政策的推动下，濮阳市已在新材料、新能源、节能环保、新一代信息技术等产业领域建成一批标志性项目。”

及材料研发生产基地。2023年，全市规模以上工业增加值同比增长8.5%。

“‘富矿精开’切入点在‘富矿’，着力点在‘精开’，出发点和落脚点在于把资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势。”黄伟代表表示，遵义市将正确把握整体推进和重点突破、资源开发和生态保护、整顿存量和规范增量、有效市场和有为政府“四大关系”，从5个方面不断提高资源开发利用水平。一是抓实精确探矿，把沉睡的“宝藏”找出来；二是抓实精准配矿，促进“资源—材料—产品—产业”深度融合协同发展；三是抓实精细开矿，推动矿产资源集约高效开发；四是抓实精深用矿，不断延长产业链、提高附加值，真正把资源价值“吃干榨尽”；五是抓实技术攻关，加快培育矿业经济新质生产力。

## 黄伟代表——

### 做实“富矿精开”这篇大文章

本报记者 吴秉泽 陶 琦

“政府工作报告提出‘推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型’，为我们加快发展资源精深加工产业指明了方向。”全国人大代表、贵州省遵义市委副书记、市长黄伟表示，将做实、做好、做优“富矿精开”这篇大文章，为构建具有遵义特色的现代化产业体系夯实基础。

据了解，遵义市目前已发现60余种矿产资源，其中49种已查明资源量，页岩气、镍矿、钨矿资源储量居贵州第一位，

铝土矿、锰矿资源储量居贵州第二位。

黄伟代表告诉记者，遵义市聚焦新型工业化，围绕以铝及铝加工、钛及钛加工、锰及锰加工为重点的基础材料，以航天装备为主导的先进装备制造“工业主导产业”，推动龙头企业数字化转型升级。同时，加快建设以航天装备为重点的全国重要产业备份基地、以基础材料为重点的资源精深加工基地、黔北新型综合能源基地和新能源动力电池

## 邮储银行上海分行

### 坚持“适老化”理念 做老年人的贴心银行

金融服务没有终点，只有进行时。邮储银行上海分行牢固树立“以客户为中心”服务理念，在细微之处着手、从点滴小事做起，柜台内外，都有邮储人倾情服务的身影。用心用情“适老”服务，做老年人身边的贴心银行，以实际行动彰显“百姓银行”的温度和责任。

近日，邮储银行上海杨浦支行营业部收到了来自张老先生的一封表扬信，信中感谢杨浦支行营业部张经理在理财业务上的专业指导与细心周到的服务。

张老先生是杨浦支行营业部的老客户，因为已经86岁高龄，许多业务办理起来都不太方便，尤其是在家用手机查询操作，经常遇到困难，对投资理财的一些新政策、新内容也经常有疑问。张经理耐心细致地为张老先生讲解理财、基金、保险的专业知识，提供形象生动、有利于老年人理解的说明和解释，当张老先生操作手机过程中遇到问题，非常耐心地给予指导。张老先生说：“我儿子都快退休了，他也不懂这些，幸亏有你们，我们还能在这个年纪跟上潮流。”张经理通过热情、细致的服务，迅速与张老先生建立起信任，张老先生有任何业务，无论是购买理财、基金咨询还是定期存款，都会来到杨浦支行找张经理。

“多一份关心、多一句问候、多一个建议、多一点微笑”是张经理在实践中摸索出的服务方法，“四个一”的服务小贴士也带来了更多客户和资源。

钱先生的父亲已93岁高龄，多年来，在邮储银行上海分行开了多个定期、活期账户，但由于年事已高，记忆力减退，存折及存单一时找不到，账号也记不起来，心中非常焦急。近日，钱先生来到邮储银行杨浦支行营业部，银行员工耐心听取了钱先生的诉求后，安慰钱先生不要着急，并非常耐心仔细地想办法寻找钱先生父亲的账户，最终为其办理好了业务。“我们感谢贵行领导培养出这么好的员工，感谢工作人员耐心接待和热情服务！”钱先生为网点送来了一面锦旗和一封表扬信，并在表扬信中感谢邮储银行的员工热情耐心、细心周到的服务。

客户需求无小事，认真服务暖人心。客户们的表扬信和锦旗既是对银行员工用心服务客户的回馈，也是不



邮储银行上海杨浦支行营业部客户经理为客户提供细心周到的服务



邮储银行上海杨浦支行营业部员工耐心地为客户解决困难

断坚守“我为群众办实事”初衷的鼓励。一直以来，邮储银行上海分行始终秉持“以客户为中心”，通过线上线下“适老化”的服务理念，不断创新服务方式、拓宽服务范围，为老年客户带来更好的服务体验，做老年人的贴心银行，积极践行社会责任，通过一点一滴的用心服务，树立邮储品牌形象。

（数据来源：邮储银行上海分行）  
·广告